

确定6方面33项措施——

宏观政策组合拳发力稳增长

本报记者 曾金华 陈果静

财金观察

近日，国务院常务会议进一步部署稳经济一揽子措施，努力推动经济回归正常轨道、确保运行在合理区间。

受超预期的不利因素影响，当前经济下行压力持续加大，许多市场主体十分困难。会议针对经济运行面临的困难与问题，从财政、金融、投资方面推出一系列措施进行大力度调节。

稳市场主体稳就业

国务院常务会议确定了6方面33项措施，其中财政及相关政策凸显“含金量”，大力纾解企业特别是小微企业困难，着力稳市场主体稳就业。比如，明确在更多行业实施存量增量留抵退税，增加退税1400多亿元，全年退税减税总量2.64万亿元；将中小微企业、个体工商户和5个特困行业缓缴养老等三项社保费政策延至年底，并扩围至其他特困行业，预计今年缓缴3200亿元。

“此次出台的积极财政政策具体措施反映出一揽子特征，包括减税、退税、缓缴、专项债券、融资担保等，从供给、需求、消费、投资等多方面发力，针对性强、力度加大。预计在多管齐下的政策效应下，将进一步增强市场信心，助力稳住经济基本盘。”北京国家会计学院财税政策与应用研究所所长李旭红表示。

今年我国实施大规模增值税留抵退税政策，这是应对经济下行压力、稳定宏观经济大盘的关键性举措。统计显示，4月1日至5月16日，共有9796亿元留抵退税款退到企业账户，再加上一季度继续实施此前已经出台的增值税留抵退税老政策1233亿元，已有11029亿元退税款退到了纳税人账户。

“增量、存量留抵退税有助于解决当前宏观经济压力下企业的现金流问题，改善企业财务状况，激发市场主体的经营、投资活力，今年以来实行的留抵退税情况反映该项政策受到了市场主体普遍欢迎。受近期新冠肺炎疫情冲击的影响，我国企业面临更大的资金和经营压力，需要出台更有力的政策以对冲经济下行压力产生的不利影响。”李旭红说。

植信投资首席经济学家兼研究院院长连平认为，财政政策加码全力支持小微企业和保就业，扩大全年退税总额是重要看点之一，“留抵退税的支持行业范围与支持额度同步增加，更大力度的减税降费将进一步提振增长信心，帮助企业纾困。”

专项债券是稳投资的重要工具，今年以来地方政府专项债券加快发行使用，带动扩大有效投资。截至5月15日，各地已经发行1.5万亿元，比去年同期增加了1.3万亿元，为扩大有效投资、稳定宏观经济提供有力支撑。国常会要求，今年专项债8月底前基本使用到位，支持范围扩大到新型基础设施等。

此外，国常会还明确，国家融资担保基金再担保合作业务新增1万亿元以上。“扩大再担保规模，将有力配合货币政策在中小微企业、个体工商户和特困行业等薄弱环节的金融支持，由国家提供再担保，缓解相关企业因抵押资产质量不满足贷款条



件、还款来源单一、经营难度加大等带来的融资难题。”连平分析。

货币政策增量加码

此次国常会推出了一系列金融支持措施，包括将今年普惠小微贷款支持工具额度和支持比例增加一倍；对中小微企业和个体工商户贷款、货车车贷、暂时遇困个人房贷消费贷，支持银行年内延期还本付息等。

据测算，普惠小微贷款支持工具额度和支持比例增加一倍，意味着此前的400亿元额度将增至800亿元，对金融机构延期贷款本金的激励比例也由1%增至2%，将有效推动小微企业贷款延期。

“普惠小微贷款支持工具额度与激励比例同时翻倍，加上降准等多项货币政策，将支持金融机构加大对中小微企业的信贷投放。”连平认为，疫情冲击下，小微企业和个体工商户、交通运输从业人员等的收入下降明显，还贷压力较大，普惠小微贷款支持工具翻倍能大幅度缓解疫情冲击下企业的资金压力，再加上支持银行年内延期还本付息等措施，可以有效缓解其较大的还款压力。

“当前稳增长、稳就业具有紧迫性。”光大银行金融市场部宏观研究员周茂华表示，国常会围绕“六稳”“六保”进一步出台一揽子有针对性、有力有效的稳增长政策，有助于保供稳价、助企纾困，特别是将今年普惠小微贷款支持工具额度和支持比例增加一倍等支持措施，能够进一步加大对受困企业尤其是小微企业的支持力度，激发微观主体活力、稳定就业，促进内循环，努力推动经济回归正常轨道。

货运物流行业是国民经济正常运转的基础性行业之一。今年，成都某家汽运物流公司面临油气价格上涨、用人成本上升等问题，加上受疫情影响，运输在途时间延长，也增加了不少运输成本。进入夏季，各地对饮料的需求量大增，该公司的订单多了，资金压力反而越来越大。

“往年一名司机运送一批货物从成都到

西安约2000元，现在可能要3000元至4000元。”该公司负责人告诉记者，成本增加、开销增大，但厂家回款还有一定的账期，这样一来，流动资金明显吃紧。为了及时支付司机的工资，该公司向新网银行申请了“好企e贷”。在了解该公司的需求后，新网银行将其授信额度由此前的16万元提至69万元，有效满足了该公司的流动资金需求。

此次国常会也明确，汽车央企发放的900亿元商用车贷款，要银企联动延期半年还本付息。周茂华认为，中小微物流企业受油气价格上涨、运输周期延长等影响尤其严重，加大车贷延期还本付息，能够有效保证基础物流产业链的正常运转。

同时，此次国常会还将商业汇票承兑期限由1年缩短至6个月。连平表示，商业汇票业务是企业缓解短期流动性压力的重要工具。此次缩短期限至半年，一方面将加快现有未贴现商业汇票的周转速度，加快资金的使用效率，缓解当前企业的流动性压力，加快企业上下游及相关产业链间的资金流动。另一方面将有效推动商业汇票相关融资规模扩张。较低的商业汇票承兑期限可以降低开具汇票的相关风险，能较大规模地推动商业汇票业务发展，为企业提供更便利的融资渠道。

宏观政策协同发力

国常会要求，有关部门要对一揽子措施尽快逐项细化并公布实施。专家预计，留抵退税的支持行业范围扩大与支持额度增加、普惠小微贷款支持工具额度和支持比例增加等重要政策措施的细则有望近日发布。

近期以来，有关部门频频出手，加大政策实施力度。比如，在优先安排小微企业退税基础上，财政部、国家税务总局明确，将中型企业存量留抵税额退还的时间

由原定的7月份开始提前至5月份开始，大型企业存量留抵税额的退还时间由原定的10月份开始提前到6月份开始，加快释放政策红利。

人民银行、银保监会召开主要金融机构货币信贷形势分析会明确，金融系统要用好用足各种政策工具，从扩增量、稳存量两方面发力，以适度的信贷增长支持经济高质量发展。具体措施方面，包括聚焦重点区域、重点领域和重点行业，围绕中小微企业、绿色发展、科技创新、能源保供、水利基建等，加大金融支持力度；保持房地产信贷平稳增长，支持中小微企业、个体工商户、货车司机贷款和受疫情影响严重的个人住房、消费贷款等实施延期还本付息；加快已授信贷款的放款进度。

专家普遍认为，我国的宏观政策仍有空间。周茂华分析，我国货币政策保持独立性，再加上国内宏观风险收敛，金融体系稳健，国内物价整体温和可控，我国属于全球主要经济体中少数维持正常货币政策的国家，货币政策仍有空间。

连平表示，展望下一个阶段，宏观政策还会持续发力，财政政策方面除加快落实已有政策外，还可能进一步加码。货币金融政策将加大力度配合财政政策发力，包括使用扩大融资担保基金范围支持信贷，必要时进一步下调存款准备金率、利率仍有空间。

宏观政策的协同发力至关重要。周茂华认为，当前经济下行压力持续加大，许多市场主体十分困难。针对目前复杂的内外环境，财政货币等政策仍需要强化协调配合，抓紧落实已经出台的政策，保供稳价、助企纾困，起到保市场主体、稳就业，促进内循环的作用。

“下一步，应继续发挥财政、货币、产业政策等政策的协同效应，实现高效统筹疫情防控和经济社会发展的目标。在科学有效的疫情防控措施下，促进要素的自由流动，在产业链供应链的前提下优化复工复产政策，发挥市场在资源配置中的决定性作用，实现政策协调的最优效应。”李旭红说。

在更多行业实施存量和增量全额留抵退税

增加退税 1400多亿元 全年退税减税总量 2.64万亿元

将中小微企业、个体工商户和5个特困行业缓缴养老等三项社保费政策延至年底，并扩围至其他特困行业，预计今年缓缴

3200亿元

陶然论金

近日，梦百合董事长在网上怒怼投资者，市场哗然。今年以来，梦百合股价大跌近四成，一投资者在社交平台上发帖表达自己分析的股价下跌原因。梦百合董事长对帖子内容不认可。此前，通策医疗、千山药机等多家上市公司董事长也曾因为怒怼投资者而引发诟病。

面对一些投资者不明就里、也许不尽正确的意见，上市公司高管作出适当解释是可以的，但应理性文明，可以通过业绩说明会、互动平台等加强与投资者沟通。在网络平台随意发言，口无遮拦，既是对上市公司不负责，也是对股东不负责；不仅有损个人和公司形象，更影响投资者信心，实为不智之举。

投资者是资本市场发展之本，不论多小的投资者，也是上市公司的“股东”，应该得到应有的尊重。上市公司和投资者是市场的共生共荣体，只有懂得敬畏投资者、回报投资者的上市公司，才能最终赢得市场的认同和尊重。

我国拥有全球规模最大的公众投资者群体，他们始终与资本市场风雨同舟、共同成长。客观讲，A股市场展现怒怼投资者事件，折射了股权文化的缺失。股权文化的核心内容是股东主权理念，即股东是公司的主人翁，股东与经营者之间属于代理关系，经营者要尊重股东所享有的质询权、知情权等各项权利。

A股市场上，上市公司不敬重投资者，言语轻慢随意者有之，更有甚者，在行为上也肆意侵害投资者权益。比如，某些具备条件的上市公司常年不分红；有的大股东规则意识和契约精神淡漠，把手伸向上市公司，通过违规担保、资金占用等手段掏空上市公司；有的上市公司热衷于编故事、炒概念，信披违规……这些不良行为，不仅侵害投资者权益，损害市场信心，也最终伤害企业自身发展，被投资者“用脚投票”。

敬畏投资者的上市公司应该是什么样子？网友说得好：大股东和上市公司董监高能打心底里尊重投资者，特别是中小投资者；主动了解投资者诉求，持续优化投资者回报机制。这样的公司，才能得到投资者的尊敬和青睐。

对于监管层来说，尊重投资者、敬畏投资者、保护投资者，更是根本监管使命，坚决打击各类违法违规行为，切实保护投资者的合法权益，是资本市场监管人民性的具体体现。这要求在改革发展、监管执法的全流程，想投资者之所想，虑投资者之所虑，解投资者之所难，积极构建公开、公平、公正的市场环境，更好满足广大人民群众财富管理需求，不断增强投资者获得感。

本版编辑 陆敏 彭江 美编 高妍

中基协发布新规——

加强基金从业人员执业规范

本报记者 马春阳

基金从业人员执业规范将进一步加强。中国证券投资基金业协会近日发布《基金从业人员管理规则》(以下简称《管理规则》)及《关于实施〈基金从业人员管理规则〉有关事项的规定》(以下简称《配套规则》)。《管理规则》分为总则、从业资格取得、基金行业机构的管理责任、执业行为规范、自律管理、附则六章，共四十二条，明确了从业资格管理的具体范围。

根据《管理规则》，机构范围包含公募基金管理人、从事私募资产管理业务的证券期货经营机构、经中基协登记的私募基金管理人、基金托管人以及各类基金服务机构等。在业内看来，这实现了对从事基金业务活动的经营机构全覆盖。同时，人员范围根据不同机构类型从事基金业务活动的具体岗位进行了详细列举，并以免条款衔接未来因行业发展出现的新的从业人员群体。

截至2021年底，我国基金投资者超过7.2亿，基金从业人员超过82万人。川财证券首席经济学家陈雳表示，随着基金行业的快速发展，基金行业机构及从业人员数量持续增长，加强基金从业人员资格管理和规范基金从业人员执业行为面临诸多挑战，此次《管理规则》的发布可谓正当其时，对于促进基金行业持续健康发展具有重要意义，有利于加速形成“合规、诚信、专业、稳健”的行业文化。

《管理规则》规定了从业资格取得的注册条件，对可以豁免从业资格部分科目适用的具体情形作出具体规定。值

得注意的是，根据《管理规则》，申请人通过中基协组织的专项培训并认定合格的，自合格之日起两年内，视同临时具备从业资格注册有关条件。

《管理规则》梳理了从业资格管理内容，督促机构履行从业资格管理主体责任。具体而言，从业资格管理工作包括从业资格注册、从业资格信息变更、后续职业培训管理、诚信信息管理和从业资格注销等内容。机构应当建立健全从业人员资格管理制度，规范岗位职责，加强从业人员职业道德教育，明确行为规范，建立健全从业人员资格管理制度，组织实施从业人员资格管理和后续职业培训，充分履行从业资格管理主体责任。

根据《管理规则》，从业人员应当遵守执业行为规范。《管理规则》强调从业人员在从事基金业务活动中应当坚持遵守忠实、审慎、守法合规、利益冲突管理、信息披露、适当性、公平竞争、廉洁从业。

此外，为配合《管理规则》，中基协还制定了《配套规则》。《配套规则》主要包含三方面内容：一是将从业资格注册适用的考试科目组合按照从业人员从事的基金业务类型进行了对应；二是根据国家有关政策及安排、中国证监会及中基协的规定，对从业资格注册中基协规定的认可情形进行了明确；三是对有关其他考试成绩认可的安排进行了规定。

浦发硅谷银行有限公司苏州分行 开业公告

浦发硅谷银行有限公司苏州分行(SPD Silicon Valley Bank Suzhou Branch),已经获得中国银行保险监督管理委员会江苏监管局的开业批准,并分别领取了《中华人民共和国金融许可证》和《营业执照》,将于2022年6月1日对外营业。现予以公告:
机构名称:浦发硅谷银行有限公司苏州分行
英文名称:SPD Silicon Valley Bank Suzhou Branch
负责人:陈皓月
机构编码:B0996B232050001
许可证流水号:00869389
营业场所:中国(江苏)自由贸易试验区苏州片区苏州工业园区苏州大道东398号太平金融大厦41层4101A、4104A单元
电话:0512-67888188
传真:0512-67886370
经营范围:许可项目:银行业务(依法须经批准的项目,经相关部门批准后方可开展经营活动,具体经营项目以审批结果为准)

浙江上虞农商银行：“助企行动”纾困解难小微企业

“不到半天就帮我办好了信用贷款，真的没想到！”近日，易德环境设备有限公司负责人开心地说，浙江上虞农商银行提供的“小微易贷”快速解决了企业发展的融资瓶颈问题，这下生产更顺畅了。

易德环境设备有限公司是以生产环保设备为主的小微企业，由于相关数据登记不完善，在融资中遇到不少问题。浙江上虞农商银行走访了解到企业的难处后，便为其提供了“小微易贷”产品，通过上虞区大数据建立贷款模型挖掘企业“信用”，很快企业就顺利获得100万元信用贷款。

2022年以来，浙江农商联合银行辖内上虞农商行在当地监管部门指导下，加大对有困难小微企业的支持力度，加强对“首贷户”小微企业特殊定制，开展了“助企行动”。一家位于杭州湾上虞经济技术开发区家具生产企业，因受疫情影响，导致无法向国外客户按时交付产品、支付员工工资、厂房租金的流动资金短缺问题，浙江上虞农商行了解后立即启动应急融资支持机制，由融资担保公司保证担保，仅仅用了2个工作日，为企业发放流动资金贷款200万元，有效缓解企业融资需求。

针对如何扶持“首贷户”，浙江上虞农商行全力解决了初创时期的小微企业不了解相关政策“不敢贷”，信息不对称“贷不了”等难题。还针对“首贷户”经营管理规范性、信贷准入条件相对不足等难点，开通建立无贷户专项审批“绿色通道”，优化审批流程。截至目前，有318户从未有过贷款的小微企业获得上虞农商行信贷支持。

(数据来源:浙江上虞农商行)

广告